
社會領域四上第一單元第 1課教案 
領域/科目 社會 設計者  

實施年級 四上 教學時間 120分鐘 

單元名稱 一、我們的家鄉 

課名名稱 1.發現家鄉 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

2a-Ⅱ-2表達對居住地方社會事物與環境的關懷。 

3b-Ⅱ-3整理資料，製作成簡易的圖表，並加以說明。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●A2系統思考與解決問題 

社-E-A2敏覺居住地方的社

會、自然與人文環境變遷，

關注生活問題及其影響，並

思考解決方法。 

●B1符號運用與溝通表達 

社-E-B1透過語言、文字及圖

像等表徵符號，理解人類生

活的豐富面貌，並能運用多

樣的表徵符號解釋相關訊

息，達成溝通的目的，促進

相互間的理解。 

學
習
內
容 

Ab-Ⅱ-1居民的生活方式與空間利用，和其居住地方

的自然、人文環境相互影響。 

Ae-Ⅱ-1人類為了解決生活需求或滿足好奇心，進行

科學和技術的研發，從而改變自然環境與人們的生

活。 

融入議題
與其實質
內涵 

●資訊教育 

資 E6認識與使用資訊科技以表達想法。 

●閱讀素養教育 

閱 E5發展檢索資訊、獲得資訊、整合資訊的數位閱讀能力。 

與其他領
域/科目
的連結 

數學、藝術 

教材 

來源 
●南一版社會領域四上第一單元第1課 

教學設備

/資源 

●鹿港小鎮歌詞掛圖與音樂情境光碟。 

●彰化縣古地圖。 

●不同種類的地圖。 

●家鄉地圖繪製流程圖。 

●「地圖補給站」網站資料。 

學習目標 

1.認識家鄉的意義。 

2.認識地圖的要素。 

3.了解地圖的功用。 

4.學習繪製地圖的流程。 

5.認識家鄉的位置。 

6.認識家鄉的範圍。 



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

一、家鄉的意義 

（一）引起動機 

教師播放鹿港小鎮音樂情境光碟，並在黑板上張貼歌詞掛圖。 

1.為什麼歌曲中的主角認為臺北不是他的家鄉？ 

2.你認為主角的家鄉在哪裡？ 

（二）閱讀與討論 

引導兒童閱讀課本第 6頁圖文，探討家鄉的意義。 

1.為什麼圖中的兒童 1認為苗栗縣三義鄉是她的故鄉？ 

➜那裡是她成長的地方。 

2.為什麼圖中的兒童 2認為彰化縣和美鎮是他的故鄉？ 

➜那裡是他出生的地方。 

3.為什麼圖中的兒童 3認為桃園市大園區是她的故鄉？ 

➜那裡是她長期生活了 7年的地方。 

4.如何認定家鄉在哪裡？ 

➜不論是出生、成長或長期生活的地方，只要是個人主觀認定的

地方，都可以稱為家鄉。 

5.為什麼要知道自己的家鄉在哪裡？ 

➜認定自己的家鄉後，會對自己的家鄉產生深厚的情感，並更認

識自己的家鄉。 

二、家鄉地圖的要素 

（一）閱讀與討論 

引導兒童閱讀課本第 7頁圖文，觀察地圖的基本要素。 

1.從圖名可以知道什麼？ 

➜可以知道地圖的類別和功能。 

2.地圖上為什麼要有方位標？ 

➜用來辨識方位，找出地圖的北方。 

3.地圖上的圖例有什麼功能？ 

➜能知道地圖上景點的分類和位置。 

4.地圖上的比例尺有什麼功能？ 

➜可以估算兩地的實際距離。 

5.如果沒有地圖的基本要素，閱讀地圖時會有什麼困擾？ 

➜無法正確且快速的從地圖中獲得想要的資訊，閱讀地圖的困難

增加。 

（二）讀圖練習 

1.埔里鎮旅遊地圖有什麼功能？ 

➜到埔里鎮旅遊的參考。 

2.埔里鎮旅遊地圖上的埔里酒廠大約位在地母廟的哪一個方位？ 

➜西北方。 

3.在埔里鎮旅遊地圖上能找到哪些景點？ 

➜地理中心碑、桃米生態村、埔里酒廠、觀音瀑布等。 
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（三）習作指導 

教師指導兒童完成習作一「地圖放大鏡」（習作第 4 頁、第 5 頁），

透過閱讀地圖，練習地圖要素的應用，並找出家鄉與其相鄰縣市

的位置。 

（四）統整 

不論是出生、成長或長期居住的地方，都可以稱為家鄉。閱讀地

圖能使我們更認識家鄉，進而產生深厚的情感，更認同自己的家

鄉。 

～第一節結束／本課共 3節～ 

 

三、從地圖探索家鄉 

（一）課前準備 

教師請兒童於課前蒐集學校所在縣市的各類地圖。 

（二）引起動機 

教師提問：「地圖有哪些分類？各有什麼功能？」 

（三）閱讀 

引導兒童閱讀課本第 8頁、第 9頁圖文。 

（四）討論與發表 

1.從行政區域圖中可以獲得哪些資訊？ 

➜不僅可以了解家鄉所屬的鄉、鎮、市、區範圍，還可以認識相

鄰的縣市。 

2.從地形圖中可以獲得哪些資訊？ 

➜除了可以知道家鄉地表的高度及其起伏情形，還可以認識家鄉

的山脈、河流等。 

3.還有哪些主題地圖，可以讓我們認識家鄉的特色？ 

➜觀光地圖、產業地圖等。 

4.在衛星影像圖中可以獲得哪些資訊？ 

➜可以看出道路分布的情形，以及建築物的位置。 

（五）地圖大車拼 

教師張貼兒童蒐集的各類地圖，閱讀後討論下列問題： 

1.大家蒐集了哪些類型的地圖？ 

2.家鄉地圖除了課文中的類型外，還有哪些類型？ 

（六）統整 

地圖有許多的類型，功能也各有不同。閱讀不同的地圖，能獲得

豐富的資料，滿足探索家鄉時的需求。 

～第二節結束／本課共 3節～ 

 

四、家鄉地圖繪製流程與運用 

（一）閱讀與觀察 

引導兒童閱讀課本第 10頁、第 11頁圖文。 

（二）教師說明繪製家鄉地圖的步驟： 

1.確認要繪製的家鄉地圖主題。 
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2.依主題選擇一幅合適的底圖，並寫下圖名。 

3.依照底圖描出家鄉的輪廓及比例尺，並加上方位標。 

4.在畫好輪廓的家鄉地圖上，畫出主要的街道。 

5.參考地圖上的圖例，以簡單的符號設計圖例，再繪製在地圖上。 

（三）動手做做看 

1.教師將全班分成數組，分配給各組不同的地圖主題。 

2.各組兒童選擇合適的底圖描繪家鄉的輪廓。 

3.教師提供兒童創作圖例的參考。 

4.各組在家鄉地圖上嘗試畫出主要街道及加上圖例。 

（四）延伸運用 

教師在家鄉地圖上指定兩個地點，讓兒童討論兩地距離估測的方

法。 

1.實際走走看。 

2.家人開車。 

3.其他的方法。 

（五）統整 

透過地圖的繪製與運用，讓我們能更加認識家鄉，並了解估測距

離的方法。 

～第三節結束／本課共 3節～ 
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參考 

資料 

●南一版社會四上教師手冊 

●Google地圖 http://maps.google.com 

●UrMap你的地圖網 http://www.urmap.com 

●大輿地圖補給站 http://www.emap.com.tw 

 
 


